

生活在青城 ·
你家“焕新”了吗

编者按：

趁着春暖花开，给家里来一次换新大改造，心情和生活也跟着春意满满。

核销补贴资金 222.9 万元，内蒙古家装厨卫“焕新”正当时

本报讯（记者 张鑫）随着家装厨卫“焕新”政策相继出台，“以旧换新”“价格补贴”成为消费者口中的“热词”。

今年以来，消费品以旧换新政策不断扩围加力，随着《2025 年内蒙古自治区家装厨卫“焕新”补贴实施方案》的实施，内蒙古家装厨卫消费潜力有效释放，真金白银的补贴让消费者热情满满。

2025 年政策期内，对购买装修材料、厨卫洁具、家具照明、智能家居、居家适老化改造等商品的个人消费者给予补贴。购买上述前四大类 39 种商品，按其实际成交价格（剔除所有折扣优惠后，下同）15% 给予补贴；对购买 1 级及以上能效或水效标准产品的，按其实际成交价格 20% 给予补贴。居家适老化改造产品按其实际成

交价格 30% 给予补贴。每位消费者每件（套）商品可补贴 1 次，每件（套）补贴不超过 2000 元，每人累计最高补贴金额不超过 18000 元。

消费者可通过银联云闪付 App “2025 年内蒙古自治区家装厨卫焕新” 补贴板块，领取相应品类补贴券，查看活动商户列表，到店消费并完成相应品类的补贴券核销，即可享受优惠。

“焕新”政策不仅让老百姓获得了实惠，也拉动了相关产品的销量增长。数据显示，该平台上线一周时间，全区累计核销补贴资金 222.9 万元，累计销售额 1478.6 万元。

下一步，随着政策宣传不断深入，家装厨卫消费潜力将有效释放，消费规模将持续扩大。

别让“网游瘾”偷走青少年的未来

“在座各位，不知道你们有没有收到家长关于孩子网络游戏成瘾的信息。反正我是经常收到家长来信，在我的办公室里有厚厚一沓。”在十四届全国人大三次会议安徽代表团审议“两高”工作报告现场，安徽省农业科学院副院长赵皖平代表说。

他举起手机：“我手机里还有好多家长的短信、微信，一年有数十位家长找我诉苦！”

“这些年，很多代表委员都关注到未成年人网络成瘾问题，‘网游瘾’深深危害着下一代的身心健康，影响着他们的理想信念和价值观。”赵皖平说，“对未成年人的保护和关心，离不开学校和家庭，也需要依靠法律，依靠社会各界的共同推动。希望通过法治的完善，形成合力，帮助成瘾的孩子走出困境、拥抱蓝天。”

2024 年，北京市委网信办等部门发布的《青少年互联网使用情况调查报告》显示，51.8% 的家长和 69.9% 的教师认为，网络游戏、短视频造成的网络沉迷问题是当前亟待治理的未成年人互联网使用问题。

“作为人大代表，就应该关注民生问题。”赵皖平告诉记者，自己已是三届“老代表”，一直关注未成年人保护问题，这些年多次为农村女童保护呼吁。“让我很高兴的是，今年‘两高’工作报告中有很长的篇幅涉及未成年人保护。”赵皖平说。

一旁，安徽省泗县三中副校长惠凤莲代表聆听着这场采访。她说：“时代发展了，我们不可能拒科技于千里之外，关键在于如何利用它的优势来规避它的缺陷。除了家庭、学校要负起责任，帮助学生合理健康地解压，网络平台更要承担保护之责，加强管理、规范和监督。”

（据《中国教育报》）

2025 年山东首趟银发旅游专列启程

3 月 9 日 8 时许，山东首趟“齐鲁之星”银发旅游专列 Y64 次从烟台站驶出。车上 770 位平均年龄 60 岁以上的游客将开启为期 14 天、横跨五省的春游踏青之旅。记者从国铁济南局了解到，本次专列为全列空调卧铺车厢，行程除了领略自然风光外，还包括探访名人故里、探秘巴东秘境、重庆吊脚楼、中国最美乡村等人文体验，让游客在舒缓悠闲的旅途中领略春日风光、体验民族风情。

在适老化服务的提升方面，银发旅游专列领队王斌介绍说：“专列配备适老化 AI 智能旅行监护装备，佩戴后可以及时掌握睡眠过程中血压、心率等指标；车上为重点旅客配备紧急呼叫定位器，同时，

在开行全程配有两名专业医生进行车厢巡诊，随时为老年人提供健康管理服务。”

在设施服务方面，专列上配有全新卧具，卫生间设置紧急呼叫按钮，洗手台配备防滑扶手。为满足老年人饮食需求，专列餐车还提供低糖低盐老年营养套餐。

山东中铁文旅发展集团党委副书记徐政介绍说：“国铁济南局下一步还将推出更多主题化、差异化专列专线旅游列车。如 4 月 6 日将开行去往四川的‘游学养’银发旅游专列、春季赏花专线、云贵赣踏春专列等产品，进一步激发沿线餐饮住宿、农产品、文旅 IP 的消费活力，合力推动旅游产业发展。”

（张钟仁）

6 省份及新疆生产建设兵团已全部实现生育津贴发放至个人



国家医保局最新数据显示，当前，全国 6 个省份及新疆生产建设兵团全部实现生育津贴发放至个人，16 个省份部分实现生育津贴发放至个人。

据悉，已全部实现生育津贴发放至个人的有上海、福建、山东、重庆、甘肃、宁夏及新疆生产建设兵团；部分实现生育津贴发放至个人的省份有北京、天津、河北、内蒙古、辽宁、黑龙江、浙江、安徽、河南、湖南、贵州、云南、西藏、陕西、青海、新疆。

此前，生育津贴一般由医保经办机

构发放给用人单位，再由用人单位支付给个人。而随着国家医保局鼓励有条件的地区将生育津贴按程序直接发放给参保女职工，越来越多地区的参保女职工能够更便捷、更快速地享受到生育津贴。

河南省郑州市 2024 年 12 月 1 日起将生育津贴调整为“一次性发放至参保女职工个人银行账户”，截至 2025 年 2 月，已为 2330 名女职工发放生育津贴 2880 万元；重庆市 2025 年 1 月 1 日起实现生育津贴高效直达个人账户，1—2 月已累计向 20575 名女职工支付生育津贴超 2.57 亿元；湖南省株洲市 2025 年 2 月 1 日起对生育津贴发放方式进行优化调整，2 月以来已有 376 人享受到了生育津贴直发个人的便捷服务……

国家医保局表示，生育津贴直接发放给个人有助于让医保获得感来得更快、幸福感变得更足，更好地保障女性职工产假期间的权益。

（据新华网）

国家卫健委：2024 年我国人均预期寿命达到 79 岁

十四届全国人大三次会议目前举行记者会，民政部、人力资源和社会保障部、住房和城乡建设部、国家卫健委四部门负责人就相关问题回答中外记者提问。

国家卫生健康委员会主任雷海潮介绍，2024 年，中国居民的期望寿命已经达到了 79 岁，比 2023 年提高了 0.4 岁，提前实现了“十四五”国民经济和社会发展规划目标的既定的努力方向。2024 年的人均预期寿命比 2019 年提高了 1.7 岁，五年的时间提高 1.7 岁，也是相当良好的改善速度。北京、天津、上海、山东、江苏、浙江、广东和海南八省市人均预期寿命超过 80 岁。

（据央视新闻客户端）

我国近半地区提前实现 2025 年宫颈癌筛查目标

《中国疾病预防控制中心周报》近日公布了 2023 至 2024 年我国女性宫颈癌筛查率数据，35—64 岁女性的整体筛查率超过 50%。

宫颈癌是全球育龄女性中第二常见的癌症。2023 年，国家卫健委等 10 部门发布《加速消除宫颈癌行动计划（2023—2030 年）》，设定了“到 2025 年我国适龄妇女宫颈癌筛查覆盖率达到 50%、到 2030 年达到 70%”的目标。

2023—2024 年，中国疾控中心团队在 31 个省份开展了宫颈癌筛查率调查。结果显示，35—64 岁女性的筛查率达到 51.5%，20 岁及以上女性的筛查率为 36.8%。35—64 岁女性的整体筛查率已提前实现 2025 年目标。同时，我国接近一半的地区已提前实现 2025 年目标。农村筛查覆盖率为 48.2%，仍低于 2025 年目标。

与发达国家相比，我国目前的宫颈癌筛查覆盖率仍存在较大差距。中疾控团队表示，影响我国女性宫颈癌筛查覆盖率的重要因素包括教育水平、家庭收入、医疗保险等。

（据人民网）